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Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Piatz 1 
01067 Dresden 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/5573 
Thema: Förderung des "Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration 
und Demokratie Sachsen e.V." nach der Förderrichtlinie Weltoffenes 
Sachsen 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung: Die Beantwortung der Kleinen Anfrage erfolgt auf Grundlage 
der Recherche aus der FÖMISAX-Fördermitteldatenbank Sachsen. 

Frage 1: Der Verein "Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und 
Demokratie Sachsen e.V." wurde in dem Haushaltsjahr 2020 nach der För­
derrichtlinie Weltoffenes Sachsen gefördert. Welche Konzepte, Hand­
lungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Zielgrup­
pen lagen dem geförderten Projekt zugrunde? 

Mit jeder Projektantragstellung im Landesprogramm Weltoffenes Sachsen für 
Demokratie und Toleranz werden vollständige Antragsunterlagen mit einer trä­
gerspezifischen Projektkonzeption vorgelegt. Die Beschreibung der Zielgruppen 
sowie die Untersetzung des Leitzieles mit einer Zielpyramide sind Teil der Pro­
jektkonzeption. Im Folgenden wird das Konzept für das mehrjährige Projekt 
"Peer Leadership Sachsen -Training für interkulturelle Kompetenz und Demo­
kratie" (Projektzeitraum: 01 .01 .2020-31 .12.2021) dargestellt. 

Die Zielgruppe des Projektes bilden sächsische Schülerinnen und Schüler zwi­
schen 13 und 16 Jahren, bevorzugt aus Oberschulen, die in einem zweijährigen 
Trainingsprogramm zu Multiplikatorinnen und Multiplikatoren ausgebildet wer­
den sowie Betreuerinnen und Betreuer der jeweiligen Gruppen, Sozialarbeite­
rinnen und Sozialarbeiter oder Lehrerinnen und Lehrer. 

Leitziel: Förderung und Stärkung demokratischer Handlungskompetenzen von 
Jugendlichen und deren Motivation zu couragiertem Handeln in und außerhalb 
der Schule 
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Mittlerziel 1 Installation eines neunten und zehnten Ausbildungsjahrgangs 

Maßnahme 1 Akquise von vier Regionalgruppen je Schuljahr 

Handlungsziele Gruppenbetreuung für die Regionalgruppen gewinnen, 20 bis 30 
Schülerinnen und Schüler aus vier Partnerschulen für die Ausbildung 
gewinnen, Zustimmung der Schule für die Ausbildung erhalten 

Maßnahme 2 Öffentlichkeitsarbeit ausbauen 

Handlungsziele Projekt über die Hornepage der Regionalen Arbeitsstellen zur För­
derung von Kindern und Jugendlichen aus Zuwandererfamilien und 
Regionalen Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie 
(RAA) bekannter machen, Projekt durch Regionalgruppen bekannter 
machen, Projekt durch Veranstaltungen bekannter machen 

Maßnahme 3 Stetige Weiterentwicklung des Projektes 

Handlungsziele Identifikation der Teilnehmenden mit Projekt durch Einbeziehung in 
die inhaltliche Ausgestaltung, Prozessqualität im Projekt steigern 
durch Einbeziehung der Trainerinnen und Trainer in die inhaltliche 
Ausrichtung 

Mittlerziel 2 Forderung und Entwicklung demokratischer Handlungskompeten­
zen durch modulare Ausbildung 

Maßnahme 1 Durchführung von Seminarwochenenden 

Handlungsziele Thematische Workshops gemäß Curriculum durchführen, Stärkung 
des Gruppengefühls durch Seminare erreichen, Begleitung und 
Stärkung der Betreuungspersonen durch Workshops und Austausch 

Maßnahme 2 Ausrichtung der Seminare auf Kompetenzerweiterung und Förde­
rung des selbstgesteuerten Lernens 

Handlungsziele Einführung und Nutzung von Lernlandkarten und Lerntagebüchern, 
Erweiterung der Methodenkompetenz in den Bereichen Modera­
tion/Präsentation und Projektmanagement, Softskili-Entwicklung 
(Empathie, Sensibilität, Konflikt- und Teamfähigkeit, Selbstbewusst­
sein etc.) 

Maßnahme 3 Unterstützung durch zusätzliche Seminarangebote 

Handlungsziele Selbst- und Fremdeinschätzung auf Lernlandkarte, Leitfaden zu re­
levanten Themen werden erstellt und den Gruppen zugänglich ge­
macht, Projektkoordination begleitet Prozesse und Projekte der 
Gruppen 

Mittlerziel 3 Umsetzung der einzelnen Kompetenzen an den jeweiligen Schulen 
in Peergroups und dem persönlichen Umfeld 
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Maßnahme 1 Teilnehmende bilden Regionalgruppen an den Schulen 

Handlungsziele Durch regelmäßiges Treffen entsteht ein GruppengefühL Die Inhalte 
der Seminarwochenenden werden vor Ort nachbearbeitet 

Maßnahme 2 Pro Schuljahr werden mindestens zwei Projekte durch die Gruppen 
durchgeführt. 

Handlungsziele Planung und Organisation von Projekten durch die Gruppen, Durch­
führung von Projekten durch die Gruppen, Auswertung und Ergeb­
nissicherung durch die Gruppen 

Maßnahme 3 Übernahme einer Vorbildfunktion für Mitschülerinnen und Mitschüler 
im Umfeld 

Handlungsziele Übernahme von Verantwortung durch aktives Mitwirken in Verant­
wortungsprozessen an den Schulen, Nutzung der erworbenen Ex­
pertise zur Bildung von Mitschülerinnen und Mitschülern und Gre­
mien der Schule, Couragiertes Eintreten für demokratisches Mitei­
nander und positives Schulklima 

Frage 2: Welche einzelnen Maßnahmen, insbesondere Personal- und Verwaltungs­
kosten für die Organisation, Veranstaltungen, Vorträge, Drucksachen usw. hat der 
Verein im Rahmen der Durchführung des Projektes geplant, in welcher Höhe För­
dermittel dafür beantragt, abgerechnet und jeweils ausgezahlt bekommen? 

Für das o. g. Projekt hat der Verein für das Förderjahr 2020 Zuwendungen für Personal­
und Sachausgaben beantragt, bewilligt und ausgezahlt bekommen. Diese sind der nach­
folgenden Tabelle zu entnehmen: 

Personalaus- Sachausga- Zuwendun- Personal- Zuwendun- Zuwendun-
gaben ben gen für Per- und Sachaus- gen für Per- gen für Per-
beantragt beantragt sonal- und gaben sonal- und sonal- und 
in EUR inEUR Sachausga- bewilligt Sachausga- Sachausga-

ben in EUR ben ben 
beantragt bewilligt ausgezahlt 
inEUR in EUR in EUR 

39.605,27 41 .250,26 72.769,98 80.855,53 72.769,97 72.769,97 

Im Rahmen der Projektumsetzung wird nicht nach einzelnen Ausgabepositionen unter­
schieden. Das Vorhaben wurde noch nicht abgerechnet. 

Frage 3: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe der "Re­
gionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie Sachsen e.V." neben 
der Förderung nach der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen und neben dieser 
durch den Freistaat Sachsen oder die Bundesrepublik Deutschland (bspw. über "De­
mokratie Leben") oder weitere öffentliche Stellen 2020 mit Geld- oder Sachmitteln -
für welche Projekte- gefördert wurde? 

Seite 3 von 4 



STAATSMlNlSTERlUM FÜR SOllALES 
UND GESELLSCHAFTUCHEN 

ZUSAMMENHALT 
S SACHsEN 

Frage 4: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe der "Re­
gionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie Sachsen e.V." im 
Rahmen der Förderung nach der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen und neben 
dieser durch den Freistaat Sachsen oder die Bundesrepublik (bspw. über "Demo­
kratie Leben") oder weitere öffentliche Stellen 2021 mit Geld- oder Sachmitteln -für 
welche Projekte- gefördert wird? 

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4: 

Die Antworten auf die Fragen 3 und 4 sind der beigefügten Anlage zu entnehmen. 

Von einer weitergehenden Beantwortung wird abgesehen. 

Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die Staatsregierung 
ist dem Landtag gegenüber nur für ihre Amtsführung verantwortlich. Sie ist daher lediglich 
in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und muss nicht 
auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen. 

Letzteres ist hier der Fall, denn es wird nach Förderungen gefragt, die nicht durch den 
Freistaat Sachsen ausgereicht werden, sprich Bund, EU, Kommunen, Weitere. 

Frage 5: ln welchem Rahmen wurden bisher Verwendungsnachweisprüfungen hin­
sichtlich geförderter Projekte durchgeführt und wurden dabei Unregelmäßigkeiten 
bzw. Auffälligkeiten festgestellt und existieren ggf. offene Forderungen? Wenn ja, 
welche? 

Für das Haushaltsjahr 2020 wurden bislang noch keine Verwendungsnachweisprüfungen 
durchgeführt. 

Mit freundlichen Grüßen 

~ 
Anlage 
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Anlage zur Kleinen Anfrage

Drs.-Nr.: 7/5573

2020 2021

Integrative Maßnahmen Stärkung demokratischer und 

integrationsfördernder 

Migrantenselbstorganisation und 

förderunabhängiger Transfer in die 

Stadtgesellschaft von Hoyerswerda

58.662,40

Integrative Maßnahmen Supportline Dresden/Sorgentelefon 56.124,77

Integrative Maßnahmen KoFi-Bund: gemeinsam starkgemacht - 

für eine vielfältige und demokratische 

Jugend

66.992,91 17.007,09

Integrative Maßnahmen Kofi-Bund: gemeinsam starkgemacht - 

für eine vielfältige und demokratische 

Jugend

84.000,00

Weltoffenes Sachsen Peer Leadership Sachsen - Training 

für interkulturelle Kompetenz und 

Demokratie

72.769,97

Mobile, Opfer- und 

Ausstiegsberatung 

(Bundesprogramm 

"Demokratie leben!")

Opferberatung „Support“ für 

Betroffene rechtsmotivierter und 

rassistischer Gewalt

734.942,16 

(davon 

Bundesmittel 

"Demokratie 

leben!": 

197.676,92)

399.179,4

(davon 

Bundesmittel 

"Demokratie 

leben!": 

271.127,14)

Bewilligung in EUR

 SMS 7/5573 Regionale 

Arbeitsstellen für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie 

Sachsen
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